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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  

ПО ИСТОРИИ 2023/2024 уч. г.  

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП  

8 класс  

  
  

Методика оценивания выполнения олимпиадных заданий  

 

Задание 1. Выберите один правильный ответ и запишите цифру, под 

которой он указан, в таблицу, размещенную в конце задания. За каждый 

правильный ответ — 1 балл, максимальное количество баллов за все 

задание — 3.  

1.1. Какой из перечисленных городов был основан при царе Федоре 

Ивановиче? 

1) Нижний Новгород; 2) Тюмень; 3) Ростов Великий; 4) Иркутск; 

5)  Кола. 

1.2. Кто из перечисленных князей никогда не занимал Киевский престол? 

1) Даниил Галицкий; 

2) Юрий Долгорукий; 

3) Святополк Окаянный; 

4) Андрей Боголюбский; 

5) Владимир Мономах. 

1.3. Кто из перечисленных церковных деятелей был автором «Слова о 

законе и благодати»? 

1) митрополит Макарий; 

2) митрополит Алексий; 

3) митрополит Илларион; 

4) митрополит Филипп; 

5) митрополит Исидор. 

1.1. 1.2 1.3. 

2 4 3 

 

Задание 2. Выберите 3 правильных ответа в каждой части задания и 

запишите их в таблицу в порядке возрастания. За каждый правильный 

ответ — 1 балл, максимальное количество баллов за все задание — 9. 

2.1. Современниками были: 

1) Елизавета I Тюдор; 2) Феофан Грек; 3) Дмитрий Шемяка; 4) Борис 

Годунов; 5) Малюта Скуратов. 
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2.2. Были присоединены к Московскому княжеству при Василии III: 

1) Нижний Новгород; 2) Псков; 3) Смоленск; 4) Ярославль; 5) Новгород 

Северский. 

2.3. Участвовали в Столетней войне: 

1) Генрих VII Тюдор; 2) Генрих V Ланкастер; 3) Лукреция Борджиа; 

4) Жанна д'Арк; 5) Иоанн Добрый. 

2.1. 2.2. 2.3. 

145 235 245 

 

Задание 3. Перед Вами факты из биографий известных исторических 

деятелей. Выберите из предложенного списка имя того деятеля, к 

которому относится соответствующий набор фактов, и впишите 

цифру, под которой он указан, в таблицу. Обратите внимание, что в 

списке указано больше имен, чем приведено отрывков. За каждый 

правильный ответ — 2 балла, максимальное количество баллов за 

задание — 6. 

3.1. 3.2. 3.3. 

1 2 3 

 

Задание 4. Проанализируйте представленные ряды и исключите из 

каждого одну лишнюю позицию. Запишите данную позицию и объясните, 

почему Вы исключили именно ее. За каждый полный правильный ответ 

— 3 балла, максимальное количество баллов за задание — 9. 

4.1. окольничий, стряпчий, стольник, конюший, земский староста, 

постельничий 

Земский староста, так как это должностное лицо, избиравшееся населением 

уезда или посада, а все остальные — придворные чины, назначаемые князем 

или царем (допустимы объяснения «потому что все остальные – назначались 

царем или князем, а земский староста выбирался; потому что все остальные – 

придворные, а земский староста нет» и другие подобные). За полное 

(содержащее сравнение) правильное объяснение — 2 балла, за неполное (не 

содержащее сравнения, например, «его выбирали» или «он работал не в 

столице») правильное объяснение — 1 балл. Объяснение в форме «так как 

только земский староста не является придворным чином» засчитывается как 

полное правильное, так как формально отвечает признакам сравнения. За 

правильное указание позиции без объяснения или с неправильным 

объяснением — 1 балл. 
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4.2. Параскевы Пятницы на Торгу, Николы на Липне, Покрова на Нерли, 

Феодора Стратилата на Ручью, Спаса Преображения на Ильиной улице, 

Николо-Дворищенский собор 

Покрова на Нерли, так как она была построена во Владимиро-Суздальском 

княжестве, а все остальные церкви — в Новгородской земле (допустимы 

объяснения «потому что все другие находятся в Новгороде, а эта церковь — 

нет» и другие подобные). За полное (содержащее сравнение) правильное 

объяснение — 2 балла, за неполное (не содержащее сравнения, например, 

«она под Владимиром») правильное объяснение — 1 балл. Объяснение в 

форме «так как только она находится во Владимирской земле» засчитывается 

как полное правильное, так как формально отвечает признакам сравнения. За 

правильное указание позиции без объяснения или с неправильным 

объяснением — 1 балл. 

4.3. берковец, золотник, гарнец, пуд, доля, лот 

Гарнец, так это мера объема, все остальные — меры веса (допустимы 

объяснения «потому что все остальные — это меры веса»). За полное 

(содержащее сравнение) правильное объяснение — 2 балла, за неполное (не 

содержащее сравнения, например, «это мера объема») правильное 

объяснение — 1 балл. Объяснение в форме «так как только она не является 

мерой объема» засчитывается как полное правильное, так как формально 

отвечает признакам сравнения. За правильное указание позиции без 

объяснения или с неправильным объяснением — 1 балл. 

Задание 5. Расположите события в правильной хронологической 

последовательности (5 баллов за каждую правильную 

последовательность, всего 15 баллов за задание; любая другая комбинация 

цифр оценивается в 0 баллов). Запишите каждую последовательность в 

строку таблицы. 

5.1. 4 2 3 1 5 

5.2. 2 4 1 3 5 

5.3. 3 1 4 5 2 
 

Задание 6. Соотнесите имя исторического деятеля и род его 

деятельности, внесите выбранные Вами буквы в таблицу. Обратите 

внимание, во втором перечне есть одна лишняя позиция (по 2 балла за 

каждое правильное соотнесение, максимальное количество баллов за 

задание — 8).  

 

 

 

1 2 3 4 

В А Б Д 
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Задание 7. Заполните пропуски в тексте. Ответы внесите в таблицу под 

соответствующими номерами (2 балла за каждый правильно 

заполненный пропуск, максимальный балл — 12). Слова в таблицу могут 

быть внесены в том числе в именительном падеже. Незначительные 

ошибки в написании, например, написание топонимов не с заглавной 

буквы, не принимаются во внимание.  

 В конце XV — первой четверти XVI вв. в Поморье наблюдался 

значительный рост производительных сил. Выросла добыча пушнины, семги, 

сала морских зверей. Большие успехи были достигнуты в солеварении: в 

середине XVI века по Терскому берегу действовало около 40 __________ (1), 

в которых выпаривали соль в салгах или цренах.  

Предприимчивые поморы не довольствовались промыслами в 

__________ (2) море. Они смело выходили на просторы полярного океана. В 

поисках лежбищ морского зверя отдельные промышленники плавали к 

Груманту, который сейчас называется _________ (3). Поморы научились 

строить большие парусные суда, хорошо приспособленные для плавания в 

арктических водах, — __________ (4). Помимо морских рыбных промыслов, 

на Мурмане занимались ловлей семги в реках, добычей __________ (5), 

который извлекали из раковин пресноводных моллюсков, охотой на разного 

зверя. Из туш морских животных вытапливали сало, называемое 

___________ (6), которое имело большой спрос в том числе у иноземных 

купцов.  

Но главным из всех хозяйственных занятий на Мурмане всегда был 

тресковый промысел. К началу XVII века здесь ежегодно приготовлялось 

сухой и соленой рыбы до 100–120 тысяч пудов. Из печени трески 

вытапливалось около 10 тысяч пудов жира. Поморы среднего достатка часто 

объединялись в артели и вели промысел вскладчину. Беднякам же ничего не 

оставалось, как идти в работники к богатым промышленникам или 

монастырям. В Поморье сложилась особая форма привлечения рабочей силы 

на мурманские промыслы — покрут.  

1) варниц  4) кочи 

2) Белом  5) жемчуга 

3) Шпицберген 6) ворвань 
 

Задание 8. Прочитайте отрывки из описаний памятников культуры, 

рассмотрите иллюстрации и заполните таблицу. Максимальное 

количество баллов за все задание — 9 (по 3 балла за каждую верно 

выполненную часть задания). За каждую полностью правильно 

заполненную строку — 3 балла, за полностью заполненную строку с 

одной ошибкой или за одну правильно заполненную ячейку в строке при 

отсутствии записи во второй ячейки — 1 балл. Незначительные ошибки 
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в написании названий, например, написание с маленькой буквы и т. д. не 

принимаются во внимание. Максимальное количество баллов за все 

задание — 9.  

Номер 

отрывка 

Номер 

изображения 
Название памятника архитектуры 

8.1. 4 Дмитриевский собор во 

Владимире/Дмитриевский собор 

8.2 1 Собор Покрова Пресвятой Богородицы на 

Рву/Покровский собор на Красной 

площади/Покрова на Рву/собор Василия 

Блаженного 

8.3 3 Церковь Успения Пресвятой Богородицы в 

селе Варзуга/Успенская церковь в 

Варзуге/Успенская церковь 
 

Задание 9. Внимательно рассмотрите карту. Заполните таблицу. Если 

утверждение, приведенное в левой части таблицы, соответствует 

действительности, запишите в правой части таблицы слово «да», если 

же утверждение является ложным, запишите слово «нет» 

(максимальный балл — 12). 

События, изображенные на схеме, относятся к 

Ливонской войне 

Да  

В период, события которого отражены на схеме, 

королем Польши и великим князем Литовским был 

Стефан Баторий 

Нет  

В период, события которого отражены на схеме, 

королем Польши и великим князем Литовским был 

Сигизмунд II Август 

Да 

Ливонский король Магнус в данных событиях 

противостоял русским войскам 

Нет 

Город, осаде которого посвящена схема, в русских 

летописях назывался Колывань 

Да 

Осада Ревеля, изображенная на схеме, закончилась 

неудачей для русских войск 

Да 

Следующая осада Ревеля, произошедшая в 1577 

году, закончилась неудачей для русских войск 

Да 

Через год после окончания осады, изображенной на 

схеме, в России были отменены опричные порядки 

Да 

На схеме изображены дороги, ведущие в города, 

уже взятые русской армией к началу данных 

событий 

Да  

Один из этих городов основал Ярослав Мудрый Да 
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Осада Ревеля, изображенная на схеме, велась 

русским войском с суши и с моря 

Нет 

Ревель был основан немецкими рыцарями-

крестоносцами 

Нет  

 

Задание 10. Прочитайте текст и ответьте на вопросы (1 балл за 

каждый правильный ответ, максимальный балл за все задание — 9). 

10.1. Русская правда (1 балл). Ярослав Мудрый (1 балл). Владимир Мономах 

(1 балл).  

10.2. Сельская община в Древней Руси (1 балл за любое верное по смыслу 

определение). И холопы, и закупы относились к категории зависимого 

населения/были несвободными/зависели от феодалов/не могли свободно 

распоряжаться своей жизнью и имуществом/не могли действовать в суде от 

своего имени (1 балл за данную или любую другую верно приведенную 

черту сходства). Закупы не были собственностью своих заимодавцев, а 

холопы были собственностью своих хозяев; закупа нельзя было продать, 

передать по наследству, обменять, а холопа можно было; закуп владел своим 

имуществом, отобрать его в счет долга было нельзя, а холоп не имел 

никакого имущества (1 балл за данное или любое другое верно приведенное 

различие).  

10.3. Выражение «испытание железом» означает, что подозреваемый в 

преступлении должен был взять в руки раскаленное железо. Если у него не 

было ожогов, то он считался оправданным (1 балл за данное или любое 

другое верно сформулированное объяснение; верно приведенные термины 

«ордалия» или «суд Божий» принимаются как объяснение). В статье № 3 

речь идет о социальном неравенстве/социальном расслоении (1 балл). 

Введение штрафа в 12 гривен можно объяснить тем, что охота на пушного 

зверя и бортничество приносили большой доход не только самому человеку, 

но и князю, так как мед, воск, пушнина были экспортными товарами, 

пошлину за их продажу платили в казну (1 балл за данное или иное 

правильно приведенное объяснение).  

 

Задание 11. Перед Вами перечень степеней родства и список пар 

исторических деятелей. Соотнесите степени родства и 

соответствующие им пары. Ответы оформить в таблице. За каждое 

верное соотнесение — 1 балл. Всего за задание — 8 баллов.  

 

 

А Б В Г Д Е Ж З 

4 5 8 7 1 6 3 2 

 


